
第 1 期参考答案

2版随堂练习
异1.1 有机化合物的分类

员援D
2.C
3援C
4援A
5援B
6.（1）淤酯基
于酚羟基
（2）淤 C=C
于—COOH
（3） CH HH
（4）C7H12
异1.2 有机化合物的结构特点
1援D
2援C
3援B
4.C
提示院由图中结构可知，立方烷只

有 1种 H，则一氯代物只有一种，A选
项正确；2个 Cl可在面上相邻、相对
位置，或位于体心相对位置，则二氯

代物有三种，B 选项正确；立方烷与
乙烷的组成不相差 n 个 CH2原子团，
不是同系物，C选项错误；它与苯乙烯
（C6H5—CH=CH2）的分子式相同、结构
不同，二者互为同分异构体，D选项正
确。

3版同步测试
粤卷渊基础巩固冤

一尧选择题
员援A
2.粤
3.C
4.C
5.D
提示院分子中存在甲基，具有甲烷

的四面体结构，所有原子不可能都在

同一平面，A选项错误；甲基碳原子处
于碳碳双键平面内，碳碳三键的直线

结构处于苯环的平面内，碳碳双键平

面与苯环平面，可以通过碳碳单键的

旋转，使2个平面重合，所以最多有11
个碳原子共面，最少有9个碳原子共
面，B选项错误；苯环是平面正六边形，
两个基团处于苯环的对位位置，碳碳

三键为直线结构，连接苯环的碳碳双

键的碳原子处于苯中氢原子位置，所

以有5个碳原子共线，如图所示5个碳
原子 —CH=CHCH3HC以C—1 5432 ，C选
项错误，D选项正确。

6.月
提示院粤选项表示的是同一物质。

悦、阅选项中的物质分子式均不相同。
7.D
提示院 环丙叉环丙烷分子中的 4

个“CH2”完全等同，
Cl

榆

盂

于

淤
，它

的二氯代物有 4种，A选项正确；环丙
叉环丙烷分子的分子式是 C6H8，与环
丙烷 C3H6不是同系物，B、C选项正确；
由于环丙烷的环并不是平面结构，所

以分子中所有的原子不可能都在同一

平面内，D选项错误。
二尧填空题
8.（1）淤于榆 盂虞
（2）愚余 舆
（3）俞 逾
（4）于虞、俞逾 愚余
提示院（1）淤于榆中羟基与烃基直

接相连，属于醇；盂虞中羟基与苯环直
接相连，属于酚。（2）愚余中羰基直接
与一个、两个氢原子相连，属于醛，舆
中羰基连接一个甲基、一个乙基，属于

酮。（3）俞含有羧基，属于羧酸，逾含有
酯基，属于酯。（4）于虞的分子式相同，
但结构不同，互为同分异构体；俞逾的
分子式相同，但结构不同，互为同分异

构体；愚余均属于醛，且分子组成相差
1个—CH2—，互为同系物。

9.（1）C9H13NO （2）羟 O H
（3）

OH
—CH—CH—CH3

NH2

—CH2CH—CH2OH
NH2 NH2

—C———CH2

OH

CH3

OH
—C———CH2

NH2

CH3

—CH—CH2—NH2

CH2OH
10.（1）环己烷 环辛烷

（2）苯 棱晶烷 环辛四烯 立方烷

（3）1 3 2
B卷渊名师推荐冤

一尧选择题
1援D
提示院由结构图可以看出，其中有

—COO—，故可以看作酯类物质。
二尧填空题
2援（1）C10H12
（2）ab
（3）加成反应
（4）4
提示院（1）由C能形成4个化学键及

有机物的结构可知，双环戊二烯的分

子式为C10H12。（2）双环戊二烯的不饱和
度为 2伊10+2-122 =5，其同分异构体中
可含三键、双键、苯环，官能团为碳碳

三键、双键。（3）环戊二烯含不饱和键，
由环戊二烯生成双环戊二烯发生加成

反应。（4）篮烷分子结构示意图中夹角
只有135毅、90毅两种，由结构的对称性可
知从上到下共存在的4种不同的H，则
它的一氯代物有4种。

3.（1）ab
（2）C9H12
（3）不是
提示院（1）乙叉降冰片烯分子中

含有碳碳双键，属于不饱和烃，含有

环，也属于环烃，因为分子中不存在苯

环，所以不属于芳香烃。

（2）根据结构可知其分子式为
C9H12。
（3）降冰片烯和乙叉降冰片烯的

分子式分别为C7H10、C9H12，两者之间不
可能相差整数个CH2原子团，故不是互
为同系物。
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第 4 期参考答案

2版随堂练习
异2.1 脂肪烃

第1课时 烷烃 烯烃

员援D
2.D
3.A
4.C
5.（1）淤于盂
（2）盂虞 榆愚
（3）盂虞

第2课时 炔烃

1.C
2.C
3.B
4.C
5.（1）分液漏斗 圆底烧瓶

（2）CaC2+2H2O寅CH以CH尹+
Ca（OH）2
（3）饱和食盐水 减慢反应速率

（4）紫色褪去 氧化
（5）验纯 火焰明亮，产生大量的

浓烟

3版同步测试
粤卷渊基础巩固冤

一尧选择题
1.D
2.B
3.D
提示院丙炔的球棍模型中，三个碳

原子应该在同一条直线上，A选项错
误；相同物质的量的3种物质完全燃
烧，标准状况下生成的气体为CO2，三
者所含碳原子物质的量相同，所以生

成CO2体积相同，体积比为1颐1颐1，B选项
错误；丙烷、丙烯、丙炔三种物质的相

对分子质量逐渐减小，其熔沸点逐渐

降低，C选项错误；丙炔的碳原子空间
结构是直线形的，D选项正确。

4.D
提示院 对于烃 CnHm，当分子中无

C=C键和环时，C以C键最多，当分
子中有一个 C以C键则氢原子与饱和
烷烃相比减少 4个氢原子，则三键数=
（2n+2）-m4 =（2伊300+2）-2984 =76。

5.B

6.D
7.A
提示：

CxHy+（x+ y4 ）O2点燃 xCO2+ y2 H2O
1 x+ y4 x

由阿伏加德罗定律推论可知，n1
n2

=
p1
p2
，即 1 +（x+ y4 ）=2x，解得：1+ y4 =x，

符合题意的有 C2H4和 C3H8。
二尧填空题
8.（1）CH4 作燃料，制氢气，作化

工原料（写出两个即可）

（2）离子 C
9.（1）防暴沸
（2）H2O 无水硫酸铜

（3）C
（4）5CH2越CH2 +12MnO4 -+36H +寅

12Mn2++10CO2+28H2O
（5）13 CH3CH2CH2CH2CH2CH3 或

C（CH3）3CH2CH3
10援（1）乙烯和丙烯 炭黑 苯

（2）溴水颜色变浅 CH4、H2
（3）C6H6 跃C2H4 跃CH4 CH4 跃C2H4 跃

C6H6
提示院（1）生成物主要含 CH4、C2H4、

C6H6、H2、C3H6（丙烯）和 C（炭黑）等，其
中互为同系物的是乙烯和丙烯，试管 A
中的残余物主要为炭黑，生成物的蒸

气在装置 B中经冷水冷却，苯变为液
体，试管 B中收集的产物为苯。
（2）生成物主要含 CH4、C2H4、C6H6、

H2、C3H6（丙烯），通过 B苯冷凝为液体，
通过 C中溴水 C2H4、C3H6（丙烯）发生加
成反应，溴水溶液颜色变浅，经溴水吸

收后逸出气体的主要成分为 CH4、H2。
（3）相同条件下，使生成物 CH4、

C2H4、C6H6分别在足量氧气中燃烧，若
三者物质的量相同，设为 1mol，则消耗
氧气的物质的量分别为 1+ 44 越2；2+ 44
越3；6+ 64 越7.5，在相同条件下消耗氧气
体积由大到小的顺序为 C6H6跃C2H4跃
CH4，若三者的质量相同，则依据 CH y

x

中 y
x 值比较，CH4、CH2、CH消耗氧气的

体积由大到小的顺序为 CH4跃C2H4跃
C6H6。

月卷渊名师推荐冤
一尧选择题
员.D
二尧填空题
圆.（1）C

（2）HC以C—CH—
CH3

CH2—CH CH2

HC以C—CH—
CH3

C
CH3

CH2

HC以C—CH2—CH—
CH3

CH CH2

（3）HC以C—CH—CH
CH2CH3

CH2（合理
即可）

提示院（2）由于C7H10是链烃，故其
分子中含有3个C=C键或1个C=C键
和1个C以C键。若C7H10含3个C=C键
且主链上有6个或7个碳原子时，分子
中肯定不会有手性碳原子。因此，符合要

求的C7H10含1个C=C键和1个C以C
键。如果该烃主链上有7个碳原子，其
加成反应所得烷烃中只含有—CH3和
—CH2—结构，这样的结构不具有手
性碳原子。因此，该烃分子的主链上

最多有6个碳原子。根据手性碳原子
的要求，有五种结构符合要求（氢原子

略去不写）：

C以C—悦
C
—C C—C、

C以C—悦
C
—C—C C、

C以C—C—悦
C
—C C、

C—C以C—悦
C
—C C、

C以C—悦
C
—悦

C
C。

（3）由于主链上含有6个碳原子
时，加成产物中总有手性碳原子，因此

本题须考虑主链上有5个及以下碳原
子的情况。主链上含有5个碳原子、要
求含有手性碳原子、与H2发生加成反
应后不具有手性碳原子的C7H10只能

是C以C—
C—C
C—C C；主链上含有4个碳

原子时，有两种结构：

C—C—C
C以C—C C 、

C—C—C
C以C—C C，它们

均不含手性碳原子。
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第 2 期参考答案

2版随堂练习
异1.3 有机化合物的命名

员援D
2.B
提示院烷烃命名时，选最长的碳链

为主链，故主链上有5个碳原子，为戊
烷；从离支链近的一端给主链上的碳

原子编号，故在3号碳原子上有一个甲
基，故为3-甲基戊烷，A选项错误。主碳
链含4个碳，2，3号碳间含碳碳双键，名
称正确，B选项正确；醇命名时，选含官
能团的最长碳链为主链，故主链上有4
个碳原子，从离官能团近的一端给主

链上的碳原子进行编号，故—OH在1号
碳原子上，名称为1-丁醇，C选项错误；
烯烃命名时，选含官能团的最长的碳

链为主链，从离官能团近的一端给主

链上的碳原子进行编号，故碳碳双键

在1号和2号碳原子之间，名称为1-丙
烯，简称为丙烯，D选项错误。

3.A
4.（1）

淤（CH3）2CHCH2CH（CH3）2
于（CH3）3CCH（C2H5）CH2CH（CH3）2
盂 CH2=C（CH3）—CH=CH2
（2）淤2，2-二甲基丁烷
于1-甲基-4-乙基苯
盂2，4-二甲基-3-正丙基-1，4-戊二烯
异1.4 研究有机化合物的一般步骤和

方法

第1课时 物质的分离提纯
1.C
2.C
3.C A E D B
第2课时 看图谱定结构

1.D
2.D
3.B
提示院观察质谱信号强度中的质

荷比最大值为 16，则该有机物的相对
分子质量为 16，即为甲烷。

4.D
提示院核磁共振氢谱中出现两组

峰，说明该化合物中有两类氢原子。A
选项，有2类氢原子，个数分别为2和6；
B选项，有3类氢原子，个数分别为2、2

和6；C选项，有3类氢原子，个数分别为
2、8和6；D选项，有2类氢原子，个数分
别为4和6。

3版同步测试
粤卷渊基础巩固冤

一尧选择题
员援C
2.D
3.D
4.D
提示院重结晶法分离混合物，要求

产品在溶剂里的溶解度随温度的升高

而增大，杂质则相反，杂质在溶剂中的

溶解度随温度的升高而变化不大，因

此，A、B、C可取，D不可取，答案应选 D
选项。

5.A
提示院利用质谱法，因二者的相对

分子质量相等，不能鉴别，A选项错误；
二甲醚和乙醇中分别含有醚键和羟

基，官能团不同，可用红外光谱法鉴

别，B选项正确；二者含有的氢原子的
种类和性质不同，可用核磁共振氢谱

鉴别，C选项正确；乙醇中含有—OH，
可与金属钠或金属钾反应生成氢气，

可鉴别，D选项正确。
6.B
提示院令烃的分子式为 CxHy，烃充

分燃烧生成液态水和体积为 35mL 的
混合气体，则氧气有剩余，依据方程式

CxHy+（x+ y4 ）O2越点燃 xCO2+ y2 H2O（l） 气体体积减小 驻V

1 1+ y4
10mL 60mL-35mL=25mL

解得 y=6，10mL 烃完全燃烧消耗
氧气为 10（x+ y4 ）mL，则 10（x+ y4 ）臆
50，所以 x臆3.5，则 x=2 或 3，故乙烷、
丙烯符合，B选项正确。

7.B
提示院由质谱图可知，该有机物的

相对分子质量为 46，排除 A、C选项；
根据红外光谱及核磁共振氢谱图可知

B选项正确。
二尧填空题
8 .淤 3，5，6 -三甲基 - 1 -庚炔

2，3，5-三甲基庚烷

于2-甲基-1，3-丁二烯
盂丙烯酸
榆C（CH3）2=CHCH=C（CH3）2
9.（1）防止暴沸 B
（2）上口倒出 环乙烯难溶于水，

且密度小于水在上层

（3）吸收水
10.（1）淤4 10 —C—O—C—
于质谱或核磁共振氢谱
（2）CH2=C（CH3）COOH
（3）2 2 1颐3（或3颐1） 1颐3（或3颐1）
提示院（1）淤由A的红外光谱图知，

A分子中的官能团种类是醚键，还存在
对称的—CH3、—CH2—渊即醚键两侧含
有相同数目的要CH2要尧要CH3冤袁 故分
子中至少有4个碳原子、10个氢原子。
于若要确定A的分子结构，可利用质谱
法测出其相对分子质量或利用核磁共

振氢谱推知该有机物分子有几种不同

类型的氢原子及其个数比。

（2）B能与碳酸钠反应产生无色气
体，说明B中含有—COOH，所以B中至
少有两个氧原子，当氧原子数目为2
时，B的相对分子质量M越 3237.21% 越86袁
当有三个氧原子时袁M越 4837.21% 越129>
100袁不合题意，所以该有机物的相对
分子质量为86；再根据它可以使溴的
四氯化碳溶液褪色知其含有碳碳不饱

和键，由核磁共振氢谱图知该分子有

三种不同化学环境的H，可推出它的结
构为CH2越C渊CH3冤COOH遥

渊3冤由两种物质的结构知它们的
分子中均有两种不同化学环境的氢原

子，且数目均为1个与3个，故它们的核
磁共振氢谱均有两个峰，峰面积比均

为1颐3渊或3颐1冤遥
月卷渊名师推荐冤

一尧选择题
1.C
提示院根据甲同学给分子式为C12H26

的烷烃的命名可知，该烷烃的碳骨架结

构简式为C—C—C—C—C—C—C
C C C C

C

。该烷

烃有 11种不同的氢原子，所以该烷烃
的一氯代物有 11种，A选项错误；根据
该烷烃的结构简式可知，该烷烃分子

中含有 4个支链，B选项错误；根据结
构式可知，该烷烃的名称应为 2，4，5-
三甲基-3-乙基庚烷，C选项正确；该烷
烃是单烯烃与氢气加成后的产物，则

烷烃中碳上需有氢，由结构可知，每个

碳原子上至少有 1个氢原子，将相邻
两个碳原子的氢原子各消去 1 个，共
有 10种单烯烃结构，D选项错误。

二尧填空题
2.（1）90
（2）C3H6O3
（3）—COOH、—OH
（4）4
（5）CH3CHCOOH

OH
提示院（3）0.1mol A 与 NaHCO3 反

应放出 0.1mol CO2，则说 A中应含有一
个羧基，而与足量金属钠反应则生成

0.1mol H2，说明 A中还含有一个羟基。
（4）核磁共振氢谱中有 4 个吸收

峰，面积之比为 1颐1颐1颐3，可知 A中应含
有 4种不同环境的氢原子。
（5）综上所述，A的分子式为C3H6O3，

其分子中含有羟基和羧基，且含有 4
种氢原子，则 A 的结构简式为：
CH3CHCOOH

OH 。

第 3 期参考答案

2尧3版章节测试
一尧选择题
员援C
2.B
3.C
4.D
5.C
6.D
7.C
8.B
提示院苯和硝基苯都不溶于水，不

分层，应用蒸馏的方法分离，A选项错

误；氧化钙可与水反应生成难挥发的

氢氧化钙，乙醇和氧化钙不反应，所以

可用加生石灰蒸馏的方法分离，B选项
正确；乙酸乙酯与乙酸均与 NaOH溶液
反应，不能除杂，应选饱和碳酸钠溶

液，分液除杂，C选项错误；乙烯被高锰
酸钾氧化生成二氧化碳，引入新杂质，

应选溴水，洗气，D选项错误。
9.D
提示院三种药物都含有苯环，A选

项正确；布洛芬含有羧基，属于羧酸，月
选项正确；尼美舒利含醚键、硝基，悦选
项正确；对乙酰氨基酚和布洛芬都只

含有一个苯环，故至少应该只有 员圆个
原子共面，阅选项错误。

10.B
提示院从核磁共振波谱图中可以

读出，一共有8个峰，即有8种不同环境
的氢原子，A选项正确；B选项，从键线
式中可以看出，其中不含有苯环，故不

属于芳香族化合物；C选项，对比键线
式与球棍模型，不难发现Et代表乙基；
D选项，1个该有机物共含有12个氢原
子，故1mol该有机物完全燃烧可得6mol
水。

二尧填空题
11.（1）3-甲基-4-乙基己烷
（2）C10H18O 碳碳双键、羟基

（3）CH2=CH—C=CH2

CH3
（4）2，4-二甲基-4-乙基庚烷
（5）C12H24 18
（6）淤CH3O 否

于CH2OHCH2OH
12.（1）淤正四面体
于6
盂CH4
榆50%
（2）淤2-甲基丁烷 4

于
葆CH—C蒎

CH3

CH3CH3

提示院（1）榆恢复到原来的温度和
压强，水为气体，则CH4和C2H4反应前后

气体体积不变，体积减小由乙炔燃烧

导致。

设混合气体中C2H2为ymL，则：
C2H2+ 52 O2越点燃 2CO2+H2O 驻V

1 2.5 2 1 0.5
ymL 8mL
所以：10.5 越 ymL8mL，解得y越16。
则原混合烃中乙炔的体积分数为

16mL32mL 伊100%越50%。
13.（1）d
（2）2-甲基-2-丁烯

（3）C10H14 4 CH3
CH3

CH3

CH3

提示院（3）n（CO2）= 4.4g44g/mol =0.1mol，
n（H2O）= 1.26g18g/mol =0.07mol，故烃 B的实
验式为 C5H7，B为苯的同系物，设 B的
分子式为 CaH2a-6，故 a颐（2a-6）=5颐7，解得
a=10，故 B 分子式为 C10H14，其苯环上
的一溴代物只有一种，则符合条件的

烃有： CH3=CH2— —CH2=CH3、

CH3
CH3

CH3

CH3
、 CH3

CH3

CH3

CH3
、 CH3

CH3CH3

CH3

，

其中核磁共振氢谱中有 4组峰，且面
积比为 6颐3颐3颐2的有机物的结构简式为

CH3
CH3

CH3

CH3
。

14.（1）使有机物充分氧化生成CO2
（2）C2H6O
（3）C2H6O
（4）CH3CH2OH
提示院（4）该有机物分子式为C2H6O，

该物质的核磁共振氢谱有3个吸收峰，
故有机物分子中有3种H原子，所以其
结构简式为：CH3CH2OH。


